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Актуальність теми. Ринкова модель еконо-
міки, яку обрала Україна, ґрунтується на конку-
ренції та свободі товаровиробників. Господарю-
вання за ринкових умов часто пов’язане з не-
визначеністю та непередбаченими обставинами,
що підвищує значення планування всіх сторін
діяльності організації. Динамічність середовища
існування організації вимагає застосування
творчого підходу до обліку, планування, аналі-
зу та контролю, надання виробничим підрозді-
лам максимально можливої самостійності, права
прийняття рішень з врахуванням конкретної си-
туації.

Крім того, ефективність менеджерської праці
залежить від постійної наявності інформації про
рух грошових коштів на підприємстві і реальну
наявність грошей, можливості з високим ступе-
нем ймовірності передбачати наявність грошей на
конкретний період часу і вчасно виявляти неви-
користані резерви.

Одним з найбільш ефективних методів управ-
ління грошовими потоками, інструментом управ-
ління, орієнтованим на досягнення кінцевих цілей
діяльності підприємства та його підрозділів, є бюд-
жетування.

Аналіз останніх публікацій. Проблеми фі-
нансового планування виробничої діяльності
підприємств  знайшли  своє  відображення в на-
укових  працях  О.П.  Крайника, З.В. Клепико-
вої, Г.О. Партіна, В.П. Савчука, О.О. Терещенка,
С.В. Яременка та багатьох інших. Разом з тим
окремі теоретичні та методичні аспекти бюдже-
тування залишаються недостатньо дослідженими.
Зокрема, відсутня єдність поглядів при визначенні
сутності понять “бюджет” та “бюджетування”, не
повністю розкрита роль бюджетування в уп-
равлінні підприємством тощо.

Так, А. Дайл під бюджетом розуміє суму кош-
тів, які є в розпорядженні для виконання визна-

чених функцій та проведення певних заходів в
межах загальнофірмового планування [2, с. 195].
О.О. Терещенко розглядає бюджет як короткостро-
ковий план, в якому відображається розподіл ре-
сурсів [8, с. 457]. Більш повне визначення, на нашу
думку, дають О.В. Крайник та З.В. Клепикова, які
вважають бюджет частиною системи управлін-
ського контролю, кількісним виразом плану, ін-
струментом контролю та координації його вико-
нання [4, с. 40].

В науковій літературі зустрічаються різні погляди
на зміст процесу бюджетування. Так, О.О. Те-
рещенко зазначає, що бюджетування – це процес
складання бюджетів і контролю за їх виконанням
[8, с. 40]. Інші вітчизняні автори розглядають бюд-
жетування як процес планування майбутньої діяль-
ності та оформлення його результатів системою бюд-
жетів [4, с. 40; 7, с. 323]. Повніше визначення змісту
цієї економічної категорії належить С.В. Яременку,
який вважає, що бюджетування – це управлінський
механізм, який включає в себе планування, облік,
аналіз і контроль діяльності підприємства, а також
наступні за ним управлінські дії [9, с. 83].

Метою статті є вивчення і уточнення сутності
та значення бюджетного методу планування для
підвищення ефективності управління підприємства-
ми та їх підрозділами.

Виклад основного матеріалу.Однією з важливих
особливостей сучасного менеджменту є підпорядку-
вання виробництва споживанню. Підприємства, які
не здійснюють одну з основних функцій маркетингу
– аналітичну, що полягає у вивченні ринку, – не воло-
діють своєчасною і достовірною інформацією про спо-
живчий попит. Відповідно, вони не мають змоги скла-
сти обґрунтовані плани щодо виробництва і реалізації
продукції чи послуг. Отже, застосування бюджетного
методу планування змушує керівництво до належно-
го здійснення функцій маркетингу.

Результативність функціонування підприємств в
значній мірі визначається якістю управління. Для
забезпечення ефективної діяльності керівника (ме-
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неджера) повинна бути створена відповідна систе-
ма мотивації і, насамперед, правильна організація
матеріального стимулювання праці. В той же час
існуюча система матеріального стимулювання ке-
рівників та спеціалістів сільськогосподарських під-
приємств не відповідає вимогам ринку, оскільки не
враховує показників ефективності діяльності під-
розділів.

Сучасна, адекватна ринковим умовам господа-
рювання, система оцінки та стимулювання трудової
діяльності управлінського працівника має спонука-
ти його до повної самовіддачі у праці, забезпечую-
чи при цьому задоволення власних інтересів через
досягнення колективних цілей. Однак праця менед-
жера є особливим видом людської діяльності, що
не піддається точному вимірюванню. Її неможливо
відобразити в певних конкретних натуральних чи
вартісних показниках, оцінюють її лише опосеред-
ковано через результати діяльності керованого об’-
єкта, як правило, по закінченню господарського
року.

У такому випадку реальним інструментом для
оперативної оцінки управлінської праці може слу-
гувати бюджетування. Адже впровадження систе-
ми бюджетів у підрозділах підприємств дозволяє
оцінити якість управлінських рішень і забезпечує
керуючу підсистему оперативною інформацією про
стан справ керованої. Причому ця інформація над-
ходить у вигляді фінансових результатів, є своєчас-
ною і чітко вказує на доцільність вкладень коштів у
розвиток тієї чи іншої діяльності. Інакше кажучи,
бюджетування виступає інструментом вимірюван-
ня результатів менеджменту.

Суттєвою є роль бюджетування для взаємоузгод-
ження та координації функцій менеджменту за рівня-
ми управління, виробничими підрозділами, окре-
мими керівниками та фахівцями. Для успішного
планування (бюджетування) діяльності підприємства
необхідна чітка деталізація управлінських процесів,
регламентація повноважень та відповідальності усіх
працівників управління. З цією метою в першу чер-
гу складаються бюджети по підрозділах, а потім
вони зводяться в систему бюджетів по підприєм-
ству (загальний бюджет).

Розрахунки бюджетів багато в чому схожі на
виробничо-фінансовий план, який раніше склада-
ли працівники планово-економічних відділів під-
приємств. Відмінністю системи бюджетів від та-
ких планів є те, що процес бюджетування не за-
вершується власне розробкою планів, а передба-
чає постійне порівняння фактичних показників з
плановими і відповідне їх коригування. Порівню-
ючи досягнуті результати з плановими показника-
ми бюджетів, менеджеру належить визначити мас-
штаб відхилень і встановити доцільність проведен-

ня коригуючих заходів. Змістом останніх може
бути зміна планів або ж зміна цілей, якщо прак-
тикою підтверджується їх нереальність. По-
місячна деталізація річних показників планів
(бюджетів), можливість їх постійного коригу-
вання і наближення до фактичних формують
достовірну інформаційну базу для прийняття
обґрунтованих управлінських рішень. Таким
чином, розроблені бюджети відіграють роль
стандартів при здійсненні управлінського кон-
тролю.

Роль бюджетування полягає також у підви-
щенні самостійності виробничих підрозділів.
Так, після затвердження керівником підприєм-
ства загального бюджету підрозділу, оперативні
рішення в подальшому приймаються децентра-
лізовано. Це особливо актуально у зв’язку з
тим, що між внутрігосподарськими підрозділа-
ми підприємств існують чисельні виробничо-
господарські зв’язки, вони не мають права на
свій розсуд вибирати напрями діяльності та ка-
нали збуту продукції. Вирішення зазначених
питань входить до компетенції вищого органу
управління, що значно обмежує господарську
самостійність підрозділів.

Відіграє система бюджетів і мотиваційну роль.
Встановлення реальних та обґрунтованих зав-
дань персоналу підрозділу сприяє ідентифікації
цілей індивідуальних з цілями організації і до-
сягненню загальної мети.

Крім того, бюджетне планування дозволяє
враховувати фактори, які не можуть бути опи-
сані за допомогою формалізованих методів. Це
особливо актуально для сільського господар-
ства, оскільки тут кількість неформалізованих
факторів складає 40% від загальної кількості [3,
c. 25]. Тобто, бюджетування допомагає знизи-
ти вплив ризиків при прийнятті управлінських
рішень.

Прозорість руху грошових коштів, яка ство-
рюється із запровадженням бюджетування,
сприяє жорсткій економії всіх видів витрат, зни-
женню собівартості продукції і в кінцевому ра-
хунку – росту прибутковості окремих підроз-
ділів і підприємства в цілому.

Сучасне планування має оперувати в якості
вихідних не фактичними даними з попередньо-
го періоду, а показниками, що характеризують
встановлені цілі в майбутньому. Формування та
використання системи бюджетів підрозділом пе-
редбачає співставлення обсягів надходження
фінансових ресурсів за джерелами формуван-
ня, з одного боку, та обсягів і напрямків їх ви-
трачання у відповідності з планами розвитку
підприємства. Зазначене створює умови для
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передбачення (прогнозування) з високим ступе-
нем ймовірності наявності коштів на певний мо-
мент часу, їх необхідну кількість, а отже і вста-
новлення потреби в залучених коштах або мож-
ливості вигідного вкладення вільних коштів. У
ході процесу бюджетування апробують різно-
манітні варіанти рішень. При цьому оптимальний
варіант вибирають шляхом ітерацій, тобто посту-
пового просування від одного управлінського
рішення до наступного, більш придатного для по-
ліпшення ситуації.

Висновки. Проведене дослідження сутності і
значення бюджетування свідчить, що останнє є
дієвим інструментом управління сучасними під-
приємствами. Перспективним напрямком подаль-
ших наукових досліджень даної проблеми є адап-
тація і удосконалення існуючих методик бюдже-
тування для конкретного виробничого підрозділу
підприємства.
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